

Meeting : 3rd committee of the GA

Date : October 2009

Duration : 0:05:24'

Speaker : Representative of the Russian Federation

Level : 2

Keywords : Дурбанская конференция (Durban conference), Специальный докладчик Совета ООН по правам человека по вопросу о современных формах расизма (Special Rapporteur of the Human Rights Council), Дурбанская декларация и Программа действий (Durban Declaration and Programme of Action), Верховный комиссар ООН по правам человека (High Commissioner for Human Rights)

FOR TRAINING PURPOSES ONLY

Господин Председатель,

Российская Федерация высоко оценивает как сам факт, так и итоги состоявшейся в апреле сего года Конференции по обзору выполнения Дурбанской Декларации и Программы действий по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимостью.

Состоявшаяся дискуссия подтвердила актуальность итоговых документов Дурбанской конференции, вновь высветила сложный и одновременно чрезвычайно чувствительный характер тематики.

В то же время она сделала очевидным тот факт, что только при наличии политической воли, путем консолидации совместных усилий и принятия неотложных мер на всех уровнях – местном, национальном, региональном и международном – мы сможем преодолеть распространение того зла, каковым является расизм.

Первым практическим шагом на этом пути нам видится скорейшее и единогласное принятие Генассамблеей итогов Обзорной конференции.

Российская Федерация рассматривает Заключительный документ Конференции как инструмент, который позволяет как государствам, так и международному сообществу в целом всесторонне и критически оценить эффективность существующей политики предотвращения и борьбы со всеми формами и проявлениями расизма, понять глубинные причины этого феномена и выработать адекватные меры реагирования.

В ходе апрельской встречи мы неоднократно слышали заявления, в том числе и от Верховного комиссара ООН по правам человека, о том, что Обзорную конференцию следует рассматривать как новый импульс процессу осуществления одного из основополагающих международных инструментов в вопросах борьбы с расизмом – Дурбанской Декларации и Программы действий.

С момента Конференции прошло уже полгода, а никакого поступательного движения пока не ощущается. Мы убеждены, что Верховный комиссар и ее Управление должны выполнять роль локомотива в системе ООН в вопросах борьбы с расизмом.

Господин Председатель,

В следующем году все международное сообщество будет отмечать шестьдесят пятую годовщину победы во Второй мировой войне, войне, которая унесла жизни десятков миллионов людей. Во имя светлой памяти погибших нельзя допустить того, чтобы уроки той войны были забыты. Однако реальность такова, что устойчивую тенденцию приобретают попытки ряда стран не только замолчать, но и переписать историю, реабилитировать насквозь расистские идеологии, получившие осуждение в соответствии с международным правом, предать забвению трагедии, приведшие к многомиллионным человеческим жертвам.

Практика вольной трактовки событий новейшей истории, к сожалению, становится востребованным политическим инструментом. Принимаемые в ряде европейских стран в угоду сиюминутным политическим интересам решения разжигают чувство ненависти среди населения. Это ведет к появлению новых фобий, имеющих явно выраженную расовую, национальную или религиозную подоплеку.

Приходится, к сожалению, констатировать рост числа неонацистских и неофашистских организаций, особенно в Европе, приток в них новых членов, особенно молодежи, рост преступлений на расовой, национальной или этнической почве. При этом неонацистские выходки в большинстве случаев лицемерно квалифицируются лишь как преступления против общественного порядка или как проявление свободы выражения мнений и, якобы, одно из высочайших достижений демократии.

Со своей стороны, считаем такую ситуацию недопустимой. Мы уверены, что для предотвращения таких современных форм и проявлений расизма особое

внимание должно уделяться работе с молодежью, прежде всего в школе. В этой связи мы полностью поддерживаем содержащиеся в докладе Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о современных формах расизма рекомендации о том, что сами по себе законодательные меры по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией недостаточны для эффективного предотвращения упомянутых явлений.

В дополнение к законодательным мерам необходимы также образовательные и воспитательные. Согласны мы и с выводом Спецдокладчика об особой важности уроков истории, где учащиеся узнают о драматических событиях и человеческих страданиях, ставших результатом таких идеологий, как нацизм и фашизм.

Господин Председатель,

Очевидно, что расизм, ксенофобия и нетерпимость нельзя победить в один миг. Для того, чтобы переломить эти негативные явления, необходима политическая воля и последовательная упорная работа. Мы исходим из того, что государства, на которых лежит главная ответственность за борьбу с расизмом, обязаны объективно, без двойных стандартов, оценивать сложившуюся на сегодняшний день ситуацию. Только такой подход позволит нам избежать повторения трагедий прошлого.

Благодарю Вас.